
 

1. Η ςυηιτθςθ ςτθν Ουάςιγκτον απζδειξε ότι υπάρχουν ςυγκλίςεισ, 

αλλά και ςθμαντικζσ διαφορζσ ανάμεςα ςε όλα τα μζλθ που μετζχουν 

ςτθ διαπραγμάτευςθ. Σθμαντικότερθ ςφγκλιςθ, είναι θ επικυμία όλων 

των πλευρϊν να υπάρχει καταρχιν ςυμφωνία ςε επίπεδο τεχνικϊν 

κλιμακίων (staff level agreement ) ςτθν Ακινα, μζχρι τθν ςυνεδρίαςθ 

του Eurogroup τθν ερχόμενθ εβδομάδα. 

2. Επιβεβαιϊκθκε για μια ακόμα φορά θ διαφορά ανάμεςα ςτο ΔΝΤ και 

τουσ ευρωπαϊκοφσ κεςμοφσ για το πόςο εφικτό είναι να φτάςουμε ςε 

ζνα πρωτογενζσ πλεόναςμα 3,5%  το 2018. Συγχρόνωσ, θ γερμανικι 

πλευρά φαίνεται να πιςτεφει ότι είναι δυνατόν να κλείςει θ ςυμφωνία 

με τθν ςυμμετοχι και του ΔΝΤ, χωρίσ, όμωσ, καμία ελάφρυνςθ του 

χρζουσ -κάτι που αγνοεί τθν επαναλαμβανόμενθ κζςθ του ΔΝΤ, που 

επιςθμάνκθκε πολλζσ φορζσ και ςτθν Ουάςιγκτον, ότι χωρίσ ουςιαςτικι 

απομείωςθ χρζουσ, το Ταμείο δεν μπαίνει ςτο πρόγραμμα. 

3. Θετικό ςθμείο για τθν ελλθνικι πλευρά είναι θ ενιςχυμζνθ 

κατανόθςθ για τισ "κόκκινεσ γραμμζσ" ςτο αφορολόγθτο και τισ 

ςυντάξεισ. Παρά τα ςχετικά, δθκτικά, ςχόλια ςτον εγχϊριο Τφπο, οφτε 

μια φορά, ςτισ ςυηθτιςεισ ςτθν Ουάςιγκτον, δεν αναφζρκθκε -πόςο 

μάλλον ζγινε αντικείμενο κριτικισ- θ απόφαςθ τθσ ελλθνικισ 

κυβζρνθςθσ να φζρει ςτθ Βουλι το φορολογικό και το αςφαλιςτικό.     

4. Είναι προφανζσ ότι κακϊσ πλθςιάηουμε το Eurogroup κα υπάρχουν 

διαδοχικζσ προτάςεισ και προςεγγίςεισ για να βρεκεί ζνα "πακζτο" που 

όλεσ οι πλευρζσ κα μπορζςουν να το υποςτθρίξουν με αξιοπρζπεια. 

5. Είναι επίςθσ προφανζσ ότι οι διαφωνίεσ ανάμεςα ςτουσ κεςμοφσ για 

τα μακροοικονομικά μεγζκθ δεν μποροφν να λυκοφν ςε βάροσ τθσ 

χϊρασ. Όπωσ είναι επίςθσ προφανζσ ότι δεν μπορεί να υπάρχει 

ςυμφωνία που να παραβιάηει κάτι που ςυμφωνικθκε πριν από δζκα 

μινεσ.  

6. Μζςα ςτισ διαφορετικζσ προτάςεισ που κατατζκθκαν προκειμζνου να 

υπάρξει προςζγγιςθ ανάμεςα ςτουσ κεςμοφσ, είναι και αυτι για 

περαιτζρω μζτρα που κα αποφαςιςτοφν μεν από τϊρα αλλά κα 



εφαρμοςτοφν, εάν και μόνο εάν, δεν καλφψουμε το ςτόχο του 3,5%, το 

2018. Με δυο λόγια, θ ςυγκεκριμζνθ πρόταςθ προβλζπει να κλείςει θ 

αξιολόγθςθ με τα μζτρα που υπολογίηουν οι ευρωπαϊκοί κεςμοί και 

ςυμφωνοφν και οι ελλθνικζσ αρχζσ και, μόνο αν το 2018 δεν πιάςουμε 

το ςτόχο, να είμαςτε υποχρεωμζνοι, τότε, να εφαρμόςουμε και κάποια 

από τα μζτρα που προτείνει το Δ.Ν.Τ. Και είναι ξεκάκαρο ότι ς' αυτι τθν 

πρόταςθ, τα περαιτζρω μζτρα προτείνεται να είναι ανάλογα με τθν 

απόκλιςθ από το ςτόχο. Για παράδειγμα, μια απόκλιςθ 0,3% (δθλαδι, 

να ζχουμε 3,2% πρωτογενζσ πλεόναςμα και όχι 3,5%) κα οδθγοφςε ςε 

μζτρα φψουσ μόνο 0,3%. 

7.  Σε κάκε περίπτωςθ θ ελλθνικι πλευρά δεν ζχει αποδεχτεί αυτι τθν 

πρόταςθ και θ τελικι τθσ κζςθ κα εξαρτθκεί από ολόκλθρο το πακζτο 

που κα είναι ςτα τραπζηι και που, προφανϊσ, κα ςυμπεριλαμβάνει και 

τθν ελάφρυνςθ του χρζουσ, θ οποία, με βάςθ τθ Συμφωνία του Ιουλίου, 

είναι προγραμματιςμζνο να αποφαςιςτεί αμζςωσ μετά τθν πρϊτθ 

αξιολόγθςθ. 


